件全靠进口, 为实现

技创新。

新

砥

砺

限

公

司

戚

## 汽车核心零部件国产 化,我花重金引进国 内橡胶密封制品行业 的知名专家加盟,为 企业搞产品研发和科 朗 二是扩大生产。 博 密封科技股 又在开发区征用 75 亩 土地建现代化厂房。 三是制定标准。 按汽车行业规范 TS16949 要求建立产 份 品标准化生产管理模

## 首家民营企业通过 TS16949 认证企业。 2005年2月组建 中外合作企业——常 州朗博汽车零部件有 限公司,企业进入快 速发展期。期间在国 内同行业中创造了诸

式并实施管理体系认

证,成为国内同行业

多第一:汽车空调密 封件产品第一家量产企业,第一家通过 汽车空调密封件产品认证企业。在全球 经济低迷的背景下,取得领先国内汽车 空调密封件关键技术与市场占有率 70% 的传奇, 改变汽车关键橡胶零部件长期 依赖进口的局面, 也使朗博从一个小作 坊发展成为国内最大、最强的汽车空调 压缩机系统橡胶零部件研发与生产基地 之一,成为通用、大众汽车等一批大集 团大企业的合作伙伴,与国外大品牌抗 衡。2017年12月在主板成功上市。

多年的实践使我体会到: 唯有解放 思想,依靠科技创新,不断研发具有自 主知识产权、适合市场需求的产品,才 能闯出一条在狭缝中生存、在生存中发 展、在发展中跨越的企业成长之路。

## 一路解放思想 一路农村改革

改革开放是从农业、农村开始的,安 徽小岗村是全国的典型。金坛的改革开 放也是从农业开始的,农业改革的第一 步是实行包产到户。我亲身经历了这个 漫长而艰难的改革过程,至今记忆犹新。

十年浩劫把中国农业推到崩溃的边 缘:农民没有积极性,粮食不能增产、农 民不能增收,几乎难以为继。

农业改革从哪里起步?有些农民提 出了过去想搞而没有搞成的"包产到 户"。但是,党员干部听了却是只摇头、不 点头。因为上世记六十年代初农村曾经 大张旗鼓地批判过"包产到户",农村基 层干部谈"包"色变。直到中央一锤定音, 全国立即行动,农业改革跨出了历史性 的一步。

金坛在当年夏收夏种前几个月时间 全面推广了包产到户,通过这一步改 革,农业迎来了生机。接着,中央连续 五年发了五个一号文件, 对农村、农业 改革中的一些重大问题作出了明确规 定.与"包产到户"的改革配套进行, 引导农民增产增收。

一是允许农村剩余劳动力外出打 工。之前,农村劳动力一律不得外出打工 挣钱,擅自外出打工者被称为"外流人 员",一律强行迁返原籍。包产到户以后, 农民积极性空前高涨,各地都有大量的 剩余劳动力。

二是开放农贸市场。过去规定,农民 不得贩卖农副产品做生意,擅自经商者, 以投机倒把论处。包产到户以后,允许农 民合法经商办企业,一大批农民企业家 脱颖而出。

三是以粮为纲,全面发展。过去是 "以粮为纲,全面砍光"。改革开放以后, 农林牧副渔全面发展,开辟了农民创收 致富之路。

实践证明,农业这一步改革的效果 十分明显。以我们金坛为例,表现在以下 几个方面:

第一,粮食增产。包产到户以后,农 民生产有了自主权、责任心。自从 1982 年改革以后,粮食连读五年增产,每年平 均递增25%,随后,国家取消了粮食统购 统销政策,取消了粮食定量供应,取消了 粮票、布票、油票、肉票,免掉自古以来的 "皇粮国税"

第二,农民增收。改革开放前的1981 年,金坛农民人均年收入190元,有30% 的超支户。改革5年后,农民人均年收入 1022 元,增加了五倍。

**第三,农村新貌**。改革开放后农村建 设日新月异,变化最大的是住房,从泥草 房到砖瓦房,从平房到楼房,有的还到镇 上、城里买了商品房。过去形容的"楼上 楼下, 电灯电话"早已实现。2010年我们 金坛已实现了全面小康。改革开放带来 了农村巨变。



民营经济从无到有、从小到大获得 蓬勃发展, 我有幸成为民营经济创新发 展的亲历者和受益者。

1975年初中毕业,因赶上特殊的 年代, 我无缘大队推荐进高中, 当时无 任何背景与社会关系, 无可奈何, 只能 结束学生时代,十四岁开始走上"面朝 黄土背朝天"的农村生活。家里姊妹多 条件差,母亲身体不好,瘦弱矮小的我 无法承受农村繁重的体力劳动。一年 后, 我姑父帮助我们大队学校建工厂, 进入校办厂的我,为了能"出人头地", 改变贫穷生活,付出比常人双倍的精力 与时间, 苦心钻研技术, "干中学, 学 中干",每天坚持上两个班,一个星期 只回一趟家。

随着国家对外逐步开放和对内搞活 政策, 年少气盛又不甘人后的我有了走 出去的念头, 1982年外出闯荡两年, 实现了人生"第一次创业",没有挣到 钱,仍然不死心,看到别人己干起了个 体户,心里痒痒得很。1988年私营企 业条例的出台,也迎来了"天时、地 利、人和"人生际遇,我领到了工商营 业执照,有了自己的工厂——江苏省金 坛密封件厂,成为金坛第一家私营企 业,当时在地方产生一定的影响。1989 年,作为全省首家民营企业,在迎春村 征用两亩二分地, 开始从事工程机械橡 塑密封件的加工。

随着市场的不断拓展, 1994年, 我以 140 万元收购水北镇上一家倒闭 的、资产只有60多万元的服装厂 1995年12月,进入水北镇工业园区, 介入摩托车、汽车零部件行业,企业步 入成长期,首次以私营企业身份参与 《汽车空调 (HFC-134a) 用密封件》行 业标准的起草。

2003 年是发展历程中极具有里程 碑的一年,一年跨了"三大步":

一是重金聘用。当时汽车空调密封

## 顺应农村改革 苦干成就"六变"

朱林镇黄金村 严清华

两个"关键一 招" "改革开放是决 定当代中国命运的关 键一招, 也是决定实 现'两个100年'奋 斗目标、实现中华民 族伟大复兴的关键一 招。"这一重要论述揭 示了改革开放在当代 中国发展中的决定性 意义和关键性意义。

回顾历史,改革 开放决定了当代中国 的命运。正是我们党

深刻总结改革开放前30年历史经验教 训,实现了改革开放这一次伟大觉醒, 打出了改革开放这"关键一招", 才让中 国人空前之近地迎来实现中华民族伟大 复兴这一中国梦的曙光。展望未来,改 革开放更决定着民族复兴的前途命运。 党的十八大以来,新一届党中央提出实 现中华民族伟大复兴的中国梦。靠什么 实现中华民族伟大复兴中国梦? 邓小平 同志强调改革开放的基础性意义, 他曾 指出: "改革的意义,是为下一个十年 和下世纪前五十年奠定良好的持续发展 的基础。"习近平同志则强调改革开放是 "关键一招", 进一步提升了改革开放对

改革开放 40 年来,黄 金村农民收入翻了36倍, 从 700 元增加到 25000 元。 集体收入翻了235倍,从2 万元增加到470万元。固定 资产翻了350倍,从9万元 增加到 3200 万元。黄金村 从一个省级贫困村,发展成 为全国文明村、一村一品示 范村、全国示范合作社和江 苏省新农村建设先进村。回 望改革开放 40 年农村的发 展,概括起来有"六"个变:

一、饮食变营养。大 包干以前,吃的是"山芋 干子马兰头,瓜菜杂粮一 锅头,一天三顿难见油, 不过三月愁又愁"。改革开 放后,黄金村实行了"分 田到户",生活方式得到了 革命性的变化, 生活品味 有了质的提升。"过去买 从预借粮到有机饭菜。

二、住房变宽敞。改革 开放前黄金村 95%的农民 住的是草房和矮平房,如 今宽敞、明亮、样式考究的 别墅套间房整齐排列,成 为农村最直观、最明显的 变化,有 80%的农户在城 镇有商品房。政府出资为 五保户、低保户、残疾人等 困难群众拆危房、建新房, 让他们住进了安心房。

三、穿衣变漂亮。过 去农民穿衣是"新三年, 旧三年, 缝缝补补又三 年"。"一件衣服,新老大 旧老二,补补搭搭老三 穿"。一件外套穿四季,春 天做棉袄, 秋天做褂子, 小孩做袍子, 破了补一补, 破得不能补,拆掉袖子当 背心。现在农村人由穿暖 空好转向空湮亭空时尚空 健康,衣着时尚的小伙和 人别无二样。

四、交通变畅。以前的 黄金村是"三面环水一条 道,车子进村危桥堵,坑坑 洼洼烂泥路,孩童上学赤脚 行,危重病号肩抬走,农副 产品难运出,猪羊鱼虾贱价 卖,能人离村不回头,百姓 致富无门路"。如今的黄金 村,水泥马路到村头,轿车 开到家门口,农业机械到田 头,雨天穿鞋走。

五、保障变强。记忆中 的"互助组""初级社""人民 公社"成了故事,"包产到 户""土地承包""保护价收 购""取消农业税""种粮补 贴""产粮保险""两免一补" "计生养老金""农民专业合 作社""家庭农场""新农村 建设""乡村振兴"等不同时 期的惠农关键词,激发了农

民生产的热情。合作医疗保 险的普及和完善,保障了农 民兄弟的身心健康,改变了 过去"小病不治、大病小治、 重病等死"的现象。

六、观念变新。以前 农民找对象,一看粮草二 看猪羊,选女婿腰粗身壮。 现在农民找对象,一看书 柜二看岗位, 讲文凭看创 业,出国留洋,城乡搭配; 过去"村里没电话,大道 尽坑洼,屋里点油灯,听 戏找喇叭"。现在是"农户 家中有程控,户外散步有 路灯,坐在床前看电影, 健身活动有激情"。开展创 建学习型村镇、学习型家 庭、争做"道德家庭户" 蔚然成风。"终身学习多 读书,先富脑袋富口袋" 成为农民新观念。

